

精神文明建设巡礼 JIANSHEXUNLI

JINGSHENWENMING

文明画卷 繁花似锦开

——襄垣县深入开展新时代文明实践工作综述

本报记者 王晶晶

走进古韩大地,文明实践活动丰富多彩,文明新风如春风化雨滋润心田。

在襄垣,1个县级新时代文明实践中心、9个乡镇新时代文明实践所、238个村(社区)新时代文明实践站覆盖城乡,一幅幅文明和谐的画面温暖人心,一颗颗新时代文明实践的种子在百姓心中生根发芽,开花结果。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,幸福之花就开到哪里。近年来,襄垣县从建阵地、抓队伍、促活动着手,大力实施新时代文明实践志愿服务“百千万”工程,打造环东湖新时代文明实践圈,创新“文明实践+”服务方式,汇聚志愿服务力量,激发基层治理新效能,努力打造活动常态化、服务零距离、居民共参与的文明实践发展路径。

实施“百千万”工程
文明实践更有活力

立体化建阵地,多元化建队伍,精准化强服务,实效化强实践……襄垣县将文明实践的舞台搭建到群众家门口,将文明实践的力量充实到群众当中,将文明实践的需求送到群众心坎,将文明实践的活动融入群众生活,文明实践路径清晰可见。

着力打造百余个新时代文明实践基地。该县在1个县级新时代文明实践中心、9个乡镇新时代文明实践所、238个村(社区)新时代文明实践站建设全覆盖基础上,构建起新时代文明实践中心科技与科普平台和体育健身服务平台,整合230余个乡村文化站、图书室等资源,高标准规划建设100余个新时代文明实践基地。

组建千余支文明实践专业志愿者队伍。襄垣县以新时代文明实践志愿服务总队为统领,整合9支乡镇(社区)志愿服务分队、238支村(社区)志愿服务小队志愿者资源,成功孵化了文化志愿者协会、青年志愿者协会、平安志愿者协会等专业志愿服务队伍。

每年开展万余场志愿服务活动。襄垣县以“一月一主题、天天有活动”为工作思路,组织开展全县文明实践志愿服务“文明集市”活动、“12·5国际志愿者日”系列主题新时代文明实践活动暨环东湖新时代文明实践圈志愿服务集中展示活动等20余个系列主题文明实践活动,常态化开展免费成人公益培训课近100场,培训学员1000余人次。



孩子们在“文明集市”体验剪纸、折纸等传统工艺。



“我们的节日·中秋”新时代文明实践活动文艺汇演。

襄垣县加大志愿服务下沉力度,由新时代文明实践中心牵头,新时代文明实践所(站)承办,联合文化、卫生、教育等相关部门开展“十进十送”文明实践活动,免费送电影300余场、图书2万余册、戏曲250余场、理论宣讲50余场。

不断推动新时代文明实践中心建设守正创新、提档升级,在襄垣,遍布全县的新时代文明实践阵地传播着党的方针政策,温暖着千家万户,让“文化雨露”滋润群众心田。

打造联动服务圈
文明实践更具特色

“在东湖边走累了、玩累了,正好坐一坐、歇歇脚,看看书、赏赏景、听听戏,很惬意!”“东湖综合文化空间,建在了咱老百姓的心坎上!”

襄垣东湖综合文化空间新时代文

明实践基地,内设城市书房、书法馆、亲子阅读馆、非遗传习馆、文化创意馆等七大主题空间,集读者交流、图书借阅、文创产品研发、游客服务、非遗传习展演等功能于一体,成为独具特色的文明实践基地。

东湖综合文化空间新时代文明实践基地正是该县打造环东湖新时代文明实践圈具体实践之一。

打造“整体联动”的服务圈,即襄垣县新时代文明实践中心作为全县新时代文明实践的“心脏”,组织全县524个党支部11549名党员开展志愿“接单”认领微心愿服务,办实事1000余件,全年开展各类新时代文明实践志愿服务活动1万余场次,3万余名群众受益。

古韩镇新时代文明实践所协同六大社区和南关村新时代文明实践站整体联动开展新时代文明实践活动,组建59支志愿服务小队,累计开展3000余

场次的志愿服务活动。

同时,该县积极打造“品牌引领”的文明圈。在上寺南街打造青年创客空间,将新时代文明实践元素融入其中,鼓励青年志愿者参与其中,开展各类新时代文明实践志愿服务活动300余场次。天下襄科技与科普服务平台公司自筹资金,创办了职业农民培训基地,致力于培养广大农民的专业技能,并传授手工挂面制作技艺,现已累计开展志愿服务培训2500余人次。

环东湖新时代文明实践圈的建成,让全县的新时代文明实践有了参照、有了对比,起到积极的示范引领作用。

创新服务方式
推动文明实践更加持久

“走啦,去赶集!”一大早,居民李阿姨便和邻居来到“文明集市”。她们一会儿看文艺表演,一会儿学习消防知识,各种活动让李阿姨和邻居收获满满。

温暖的阳光下,鲜红的马甲,忙碌的摊点,热闹的人群。在襄垣县新时代文明实践“文明集市”志愿服务活动现场,各文明志愿服务队开展理论政策宣讲、移风易俗文艺展演、非遗展示、科普宣传等20余项志愿服务活动,精准对接群众需求,为群众提供专业和便捷的服务,让文明实践融入群众生活、走进群众心坎。

文明贵在实践。襄垣县创新服务方式,推出“文明实践+理论宣讲、文化惠民、项目品牌、乡风文明及扶危帮困”服务,采用大众喜闻乐见、易于参与的形式,开展丰富多彩的实践活动。通过激活、整合、下沉、共享资源,持续焕发各类资源新活力,有效打通了宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。

树立文明新风,移风易俗是关键。近年来,襄垣县把移风易俗融入理论宣讲、文艺巡演等活动中,以极具针对性、创造性的方法举措,使文明理念入脑入心,达到润物细无声的效果。

文明实践润民心,时代新风传万家。如今,新时代文明实践工作正以各种方式融入百姓生活,文明意识深入人心,绘就了环境美、人文美、风尚美的时代新景,为推动经济社会高质量发展提供强大的精神力量。

(本版图片由襄垣县文明办提供)